Tilanmuutos vakiotilavuudessa

* Jos kaasun tilavuus pysyy tilanmuutoksen aikana vakiona, kyseessa on
isokoorinen prosessi.

* |sokoorisessa prosessissa kaasun paine ja lampotila ovat suoraan
verrannollisia (Charlesin laki)

* Paineen ja absoluuttisen lampotilan suhde pysyy siis vakiona:
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Muista kayttaa kelvin-asteita! Laskinohjelma ei automaattisesti muunna celsius-asteita kelvineiksi.



Tilanmuutos vakiopaineessa

* Jos kaasun paine pysyy tilanmuutoksen aikana vakiona, kyseessa on
isobaarinen prosessi.

* |sobaarisessa prosessissa kaasun tilavuus ja lampdtila ovat suoraan
verrannollisia (Gay-Lussacin laki)

* Tilavuuden ja absoluuttisen lampotilan suhde pysyy siis vakiona:
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Muista tassakin kelvin-asteet!



t. 8-5,s. 105

Koska pakastepussi puristuu helposti kasaan, paine pussin sisalla pysyy vakiona. Kyseessa on siis
isobaarinen tilanmuutos.

T, = 18,6 °C = 291,75 K “HlEr T e T, =8,7°C=281,85K
Vi=111 p = vakio V, =7
Isobaarisessa prosessissa ¥ = vakio eli 18.6- _°CP_°K 291.75- _°K
v, v, 11:=291.75- _°K 201.75- _°K
T, - T, 8.7-_°Ch_°K 281.85-_°K
Laskinohjelmalla saadaan 1V, =~ 1,063 1. [2:=281.85" _°K 281.85" _°K
vi:=1.1-_1 0.0011-_m3
vastaus: vi_v2 v2=0.001063+ _m°
Pussissa olevan ilman tilavuus on 1,06 1. SOM( o2 V2 -

0.001063- m>p 1 1.063-_l



t. 8-6,s. 105

Kaasunpullon tilavuus ei muutu, joten kyseessa on isokoorinen tilanmuutos.

Paine kasvaa 3,4 % eli prosenttikertoimella 1,034.

Jos alkuperdinen paine on p, niin uusi paine on 1,034p.

T, = 12,5 °C = 285,65 K

Tilanmuutos

pP1=0D V = vakio
Isokoorisessa prosessissa g = vakio eli
P1_D2
T, T,

Laskinohjelmalla saadaan T, = 295,4 K = 22,2 °C.

Vastaus:
Laboratorion lampotila oli 22 °C.

Paineen arvoa ei tarvitse tietaa. Riittaa tietaa missa
suhteessa (milla kertoimella) paine muuttuu.

12.5- _°Cr_°K
11:=285.65- _°K
pl=p
p2:=1.034-p

I p2
L=

tl 12

solve

295.362- _°K»_°C

T2 —_ ?
P = 1,034p

285.65 _°K
285.65- _°K

p
1.034:p

12=295.362- _°K

22.212- _°C



Huom!

Tehtavan voisi ratkaista lyhyesti verrannollisella paattelylla:

Koska paine ja absoluuttinen lampotila ovat suoraan verrannollisia, ne muuttuvat
samalla kertoimella. Siis tassa tapauksessa lampotilakin muuttuu kertoimella 1,034.
12.5-_°C»_°K 285.65- _°K

285.65- _°K-1.034 295.362- _°K

295.3621- _°K»_°C 22.2121-_°C



